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Kezdjék meg a közmunkákat
1) e h r e c e n, jaimáv 4.

A lap tegnap .számában vezető helyen 
foglalkozott azzal a gondolattal, hogy minél 
több munkaalkalom megteremtésével és 
nyújtásával kell az embereket visszavezetni 
a munkához, ami egyszersmind a remi hely­
reálltát is jelentené.

•\ gondolat megszívlelendő s lapunk más 
helyén egész sereg olyan közmunkát soro­
lunk föl. amelyeknek elvégzése sürgős és 
szükséges. Vannak ott olyan munkák, ame­
lyek nem tűrnek már -semmi halasztást s a 
melyeknek elrendelése és megkezdése a kí­
vánt munkaalkalmakat azonnal megnyitná. 
ÉS nem is kell éhez egyéb, mint elég szociális 
érzék.

Természetes, hogy számolni kell az 
anyagi lehetőségekkel, amelyeket ki nem 
hagyhat senki a számításból. De ez anyagi le­
hetőségekre is meg vau a mód. Debrecen 
városának 150 millió koronát kitevő vagyo­
nában van legalább is 75 millió korona ér­
tékű olyan vagyon, ami éppen semmi, vagy 
olyan minimális hasznot hoz. amelyért azt 
kezelni nem érdemes. Pzekct a vagyontétele- 
ket forgalomba kell hozni, el kell adni s a be­
folyó jövedelmek bőven megadják az anyagi 
alapot a közmunkáknak kölcsön nélkül való 
megkezdéséhez és elvégzéséhez. Nagy belső 
lelkek, amelyeket városszabályozás céljára 
vettek meg. egy egész sor földbirtok, ame­
lyek a legminimálisabb hasznot, vág- még 
azt sem hozzák meg. Az mar úgyis bebizo­
nyosodott. hogy a város nem a vagyona jö­
vedelmeiből, hanem a pótadókho! el meg. 
Amig pedig az értékesítendő vagyonok 
-ok milliós tételt lehetne megnevezni elad­
hatók lesznek és a vételárak befolynak 
igénybe lehet venni kölcsönöket, amelyekké, 
a bankok pénze is megmozdulna és teljesítene 
hivatását: forgalmat, életet, munkát keltene 
éleire.

Vagy nem hasznosabb-e. ha a Piac-titkai 
nagy kettős bérház sok millió értékéből mun­
kabéreket fizetnek ki. uj értékeket terme.ne 
a város, minthogy minden évben nutzet a 
palotájára.

Ez a diszes palota már sok 100,000 ko­
ronájába került a városnak, öli bele a pénzt 
és hasznot sohasem fog látni belőle. 5 znba- 
dulni kell tehát e tehertől, hogy munka, te­
nyér. népszanatórium. iskolák, munkáslnka- 
sok legyenek a drága milliókból.
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Román tiltakozás^
Erdélynek Romániához való csatolása ellen

Ikt Idegen csapétól: Isswáilójia
\ hadügyminisztérium sajtóosztálya az 

ország területére benyomult idegen csapatok 
, helyzetéről a következőket jelenti.

Csehek: Pozsonytól délre. Isgctfahi- 
1 nál. a Duna déli partját saját csapataink tart­
ják megszállva, \ csehek Pozsonyszöllősön 
át megkezdték előnyomulásukat kelet felé. a 
pez-env gala ma: vasat menten. Zólyom fe­
löl ví'-uioii előretolt csapatokkal megszállót 
Iák Losoncot.

Délszlávok: A Mura folyótól észak 
felé eső területen fosztogató bandákat a vend 

! lakosság határozott felhív Pisára a nemzetőr­
ség és csendőrség szétverte é- Muraszomba­
ti,t visszafoglalta.

Erdélyben nem történt lényegesebb vál­
tozás.
Ä csehek ée délszlávok egywiölása 

meghinsolt
Megegyezés jött léire. Imgy a csehek a Duna 

északi partján maradnak
B a d a p v s t. január 4. V" esteti c h 

Sándor gróf hadügyminiszter egy hirlan-.ro 
előtt ma a következő szenzációs kijelentést 
tat te:

A mai napnak legfontosabb eseménye, 
hogy a csehek és jugoszlávok álma: a 10 kilo­
méter széles korridor, amely Csehországból j 
Magyarország testén át az uj délszláv államba, 
illetve az Ausztriához vezetne, teljesen meg 
bukott. A csehek átkeltek Pozsonyim! a Du­
nán. de visszavertük őket. Azután megállapo- 

; vas jött létre köztük és a mi haderőink közt,! 
hegy többé nem kelnek ál a Dunán. A po­
zsonyi vasúti hid északi részén cseh katona 

: áll őrt. déli részén a mi katonánk.

Megszakadt a* összeköttetés^ 
a cseh csapatok éi» Prága köaőtt

Budapest, január 4. P.hibban n tot n~‘p lii-| 
vására erős lengyel csapatok vonultak át a 
Kárpátokon és megszállották Csaczát, kiverve 
onnan a cseheket. Miután Csacza az össze­
kötő állomás Magyarország és Csehország 
között, a cselt csapatok egyreszenek Prágával 
való összeköttetése megszakadt. Miskolc hely­
zete még’bizonytalan. Tegnap Kassáról cseh 
páncélosvomit indult Miskolc felé ős Moldva- 
szilasra. Pozsonyban teljes a rend és nyuga­
lom. A csehek néhány fosztogatót agyonlőttek 
mire a ruh ás és erőszak egyelőre megszűnt.

Muraközben a lakosság és a magyar ka­
tonaság kivetít1 a fosztogató délszláv bundá­
kat. A szerb csapatok Rotorban és Murake- 
reszturon gyűltek össze es Nagykanizsa meg- 
:-.állására készülnek: melv hir szerint holnap 
Vve;kézi kbc.

g. csehek íataríóeiaiták 
s nsyStyat püspököt

B n d a p e s t. január 4. Bari o s mátrai 
főispán ma a következő távirati jelentést kül­
dötte a hadügyminiszternek:

Hadügyminiszter IJr!
Batthyány Vilmos gróf nyitva! püspököt 

a csehek Nyitván letartóztatták és őrizet­
heti tartják, Nyitráról való elmenetelében 
akadályozzák. Kérek sürgős intézkedést 
szabadmtboesáitatása es vhita/hatasa énle 
kében.

Martos, főispán.
\ hadügyminiszter a külügyminiszterrel 

egyetértőén haladéktalanul megkereste a 
fegyverszüneti bizottságot a püspök szabadon 
bocsátásának kieszközlése végett.

Barnása sxeciáHsták harcé 
remáaekkal

Budapest, január 4. A naponta tör 
ténö véres összeütközések tanúsítják a román 
szocialista elemek ellenállásának komolyságát' 
é- erejét. Tegnap Szamosujváron a román 
szocialisták népgyülést tartottak, amelyen 
románok is resztvettek. A román szociális- 
iák Atanasin, Marosán és Prost román szó 
cialista vezérek szólaltak föl és tiltakoztak az 
ellen, hogy Frdélyt Fgyszeriien bekebelezzék 
a korrupt román királyságba. í rre a románok 
és szocialisták közt nagy szóváltás keletke­
zett, amely azzal végződött,. Hogy a románok 
egymásra lövöldözni kezdtek és valósággal 
legázolták saját híveiket,

Papp Gusztáv, a szamosujvári magyar 
nemzeti tanács elnöke, a zavargás hl réve 
megjelent a helyszínen, hogy a zavargókat 
lecsillapítsa. De nem jutott szóhoz, mert há­
tulról orozva megtámadták és koponyáját kél 
helyen beszállították.

A rendet a besztercei cscmlörszárnynak 
Szabó százados vezetése alatt megjelent em­
berei állították helyre.
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A csata végez te v el igen sok sebesült ma 
railt a gyűlés helyén, köztük 1 csendőr es 1 
román halállal fizetett a népg>ülésért.

A franciéIk Szegeden
Szeged, /aiiuát 4. \ megszálló csapatok 

parancsnoka, /ioAdol ezredes, dandárparancs 
nők tegnap Szegedre érkezett és nyoiiihan 
megkezdte tárgyalásait a megszállás részle­
teiről.

Roussin vezérkari ezredes atasitásáia a 
szegedi állomásparancsnokság parancsot 
adott ki, amely szerint katonáink tisztelegni 
tartoznak a francia katonáknak, akik az iái 
vázlést viszonozzák. Aki a tisztelgést t inin 
lasztid, azt a franciák Iclartöztatiák es mint 
hadiioglyot internálják.

A tisztelgés kötelezettsége a tisztekre 
épugy vonatkozik, mint a legénységre. A fran­
cia tiszteket a karjukon levő arany zsinórról 
leltet megismerni. A francia parancsnokság 
azt is elrendelte, hogy a nem tényleges kato­
nák szereljenek le es a leszerelt katonák le 
hetőleg ötözzeitck civilbe. Katonasapkat azon­
ban csakis a ténylegesek viseltetnek, a többiek 
civilkalapot tegyenek a tejükre.

\ franciák azt is megkövetelik, hogy a 
tényleges katonák a begombolt köpeny felett 
derékszíját \isvlienvk. Akaidban katonás vi­
selkedést követeinek. X rendre a mi ka tornánk 
és a rendőrség fognak ügyelni, azonban a 
franciák is állítanak ki őrjáratokat és a legcse­
kélyebb rendzavarás! vagy kihágást szigorlata 
megtoroljak.

Élelmezésükről a megszálló csapatok ma­
guk gondoskodnak, a ltomédliadbiztosság köz­
reműködésével. \ vásárolt élelmiszereket kész 
pénzzel fizetik.

A megszánó csapatoknak csak egy részét 
helyezik cl a cseressori barakkokban, a többit 
iskolákban helyezik el. még pedig olyanokban, 
amelyek eddig is szünetelt a tanítás. A két­
száz tisztet magánlakásokban fogják elszállá­
solni. Az állomásparancsnokságnak eddig több 
mint száz lakás áll rendelkezésére. 
OOOÖÖÖOOÖOOOOOOOO
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tananyag elvégzése, hanem tíz egyén: tehet­
ség kifejlesztése a fontos. A tanítói pályára 
sem épui a középiskola selejtes cl unt érnék 
kellene tódulni, ellenkezőleg. Es az oktatókat 
Hiti szabad az állam más tisztviselőivel egy 
kategóriába sorozni, hiszen a legnagyobb ér­
ték, a jövő nemzedék vaui rájuk bízva. A 
jövő iskolájában az anyáknak is legveti sza­
vak.

\ lelkes, szeretettől áthatott előadást 
nagy figyelemmel hallgatta a közönség és vé­
gül tetszésének hangos kifejezést, adott, (f .K.)

tűié. jäuusur 5.

bereitezy Vívnia dr. a nevelésről
Szomorúan jellemzi közönségünk indo­

lenciáját az a tény. hogy E c r e u e z y < ivula 
dr. egyetemi tanár mai rendkívüli érdekes­
ségül előadására mily kisszámú hallgatóság 
gyűlt össze. Holott ha csak azok lettek volna 
ott, akiknek az előadás elsősorban szólott: a 
hivatásosan oktatással foglalkozók, is megtelt 
volna a Bika-mozgó kis földszintje.

Miután rámutatott Ferenczv dr. arra, 
hogy a forradalom után történt rendzavará­
sok okai nagyrészt a tömeg hiányos nevelé­
sére vezethetők vissza, ismertette a régi 
rendszer nevelési elveit, azoknak minden hi­
báját. Nálunk nem a köznek, nem az életre 
neveltek. Az állam csak bizonyos fotrmális 
műveltséget adott, hivatalnokökot képzett és 
az iskola is természetesen az imperialista 
irányzathoz simult. F.rös fegyelmet tartott, de 
szabadságra nem nevelte az embereket. Tra­
gikus eredménye ennek az. hogy mihelyt a 
fegyelem a forradalom beálltával meglazult, 
épen katonák voltak az elsők, akik meggy a- 
láztáik az új rendet.

Ma minden párt programjában benne 
van a közoktatásügy megreformálása, de a 
függetlenségi párt az egyetlen, mely odáig 
megy, hogy az oktatás természettudományi 
alapra való helyezését tűzi ki célul. Mert mint 
Tolsztoj mondja: Mitsem ér az az iskola, a 
mely kiaraszolja a tanulni valókat és szükség­
telt tialmoz. - A gyermekeket főleg mun­
kán és szereidre keli nevelni Nem bizonyos
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Sürgős debreczeni 
közmunkák

oo
Szükséglakások és állandó munkáslakások 
A Munkás-Otthon — Uj iskolák Népsza 

Matórium és népfürdő

•\ ..Debreceni Független Újság" állandóm 
sürgette és sürgeti, hogy minél több munka­
alkalom megteremtésével vezessék vissza az 
életet a rendes mederbe, ami a. nyugalom 
rend megteremtését is jelentené. Irt elsősorban 
a közmüvek létesítésére kell gottdo ni és csak 
azután arra, hogy a fölhalmozódott magán­
tőke mozdittassék meg és a tesaurált értékek 
a magtik rendeltetéséhez jussanak. A dolog 
financiális része föltétlenül megoldható. Deb­
recen város kezében olyan nagy, maducm 
holttőkének nevezi tető vagyonösszegek van­
nak, amelyek ma egyenesen kárára vannak a 
köznek, mert nem hozzák meg ama hasznot, 
amelyet a köz érdekében meg kellene hoznia. 
Ma periig semmiféle munkaerő, annál kevéshbé 
tőke nem heverhet mozdulatlanul és gyümöl- 
csözctletiiil. Mindkét erőnek a lehető legna­
gyobb teljesítményt kell produkálnia.

X munkaalkalmak megteremtésénél ép­
pel e tőkék megmozgatására gondolunk és 
úgy érezzük, hogy a munkaerő nem fog tar­
tózkodni a keresd lehetőségek kihasználásá­
tól. ha az minden téren kínálkozik.

Munkatársunk ma fölkereste Aczel Géza 
főmérnököt, akinél az iránt érdeklődött, mely 
kérdések azok. amelyek megérettek a kivitelre 
és melyek azok, amelyek már éget-en szük­
ségesek és amelyeknek elintézése még a 
munkanélküliségen va'.'ó segítés kérdésétől el 
tekintve amúgy is már most elimézendők. 4 
főmérnök, aki széles tótkörrel és nagy tapasz­
talattal és tudással szólott c k rdésekhez. a 
következőket mondta: ,

Két kérdés az. amely elkerülhetetlenül 
elintézendő már ez esztendőben. Egyik a la- 
kd skér des, a másik az iskolák kérdése.

A lakáskérdés olyannyira fontos és sür­
gő.-, hogy unnak legalább is részleges meg­
oldásának már ez év májas havára meg kell 
történnie. Mert ha ezt mtíg nem oldjuk, for­
rongás tesz. A Szalvator kórházat akarjak és 
ingtak is egyelőre szükség lakásokká átalakí­
tani. Az átalakítás tervei már munkában van 
nak é-s a munkát a legrövidebben meg H kezd 
hetnők. de sajnos még a kórház sorsa sincs 
még eldöntve. Ezt az ügyet azonban a kor 
mánybiztos ttr vette kezébe s Ő sürgeti annak 
elintézését. Ez az' átalakítás nagy, ,1 millió ko­
ronás munkálat, amelynél egész sereg szak­
munkás nyer foglalkozást.

Bele kapcsolódik a lakéskerdésbe és e 
kérdés megoldásának egyik legfontosabb rész 
léte az állandó jellegit nnmkáslakások építése 
Ezeknek tervei is munkában vannak és a pro 
gram készen is van. .D ezt még a kománvhiz

tus úrral meg kelt beszélni. Különben ez ügy­
ben az állami hozzájárulás és néhány elvi kér­
dés miatt nem egyedül a város dönt, hanem 
az illetékes állami hivatal is beleszól.

Szerintem ezeket az ügyeket a tegrövidc- 
yebbcti cl kell intézni és még ez évben a kivitelt 
meg is kezdeni.

Éppen igy még ez évben megkezdett 
dőnel; tartom a községi, iskolák építését. A 
népiskolák szaporítása a községi iskolai rend 
szer megoldása kapcsán népnevelési és köz­
egészségügyi szempontokból feltétlenül és 
sürgősen szükséges. Általában ti meglevő is­
koláknak még 50 százalékára van szükség, 
általánosságban szólva annyi iskolát kell épi 
lent, hogy azok minden gyermeket befogad 
tassanak és egy tanítóra 40 gyermeknél több 

ne jusson. A gyermekit a a »dóság meggátiására 
a népiskolákkal együtt létesítenünk kell óvo­
dákat, napközi otthonukat és csecsemővédelmi 
intézményeket. Ma elszomorító látni, különö­
sen a kertségekhen, hogy mennyi gyermek 
van felügyelet nélkül az. utcákon.

Hatalmas, nagy munka lesz a Munkás 
Otthon fölépítése, egy A milliós építkezés ez. 
Az átlagos szükséglet és igények figyelembe 
vétele mellett fog ez a nagyszabású intézmény 
létesülni. Itt nyer elhelyezést a munkaközve­
títő. a népjóléti hivatal’, itt lesznek a nópszál-lo 

a munkásszervezetek részére hivatalos helyi­
ségek, kaszinó, nagy gyüléstercm. Ennek az 
építkezésnek is már az idén meg kell kezdődni 
és az alapokat már ez évben 1c kell tenni.

- Meg kell kezdeni és létesíteni még ez 
évben a Népszanatnriamot. Erre vonatkozóan 
azonban több kiváló szakértő ötletét és gon­
dolatát kel- ismerni, azért erre tervpályázatot 
kelt kiírni. Ez azonban semmiben sem hátrál­
tathatja azt, hogy a Népszanatoriiunot tói«), 
évben már megnyissák.

Egyik legfontosabb kérdés a burkolási 
program végrehajtása, elsősorban pedig an­
nak letárgyalása. Rengeteg munkáskéz nyerne 
itt alkalmazást. Ennek a végrehajtása azon­
ban financiális nehézségekbe ütközik, meri 
erre a községi adó adna csak fedezetet.

Igen nagy fontosságú és közlekedési 
s közsgeészségiigyi okokból is halaszthataí- 
an munka a kertségek rendezése, ami nagv 
és hossza időkre terjedő munkaalkalmakat 
nyitna, rendkívül nagy szociális jelentőséggé: 
bírna. A tervezetet, már két év előtt elkészítet­
tem s ezt a tervet, amelynek kiviteli költsé­
geire utasítása is van már a tanácsnak, 10 év 
alatt meg lehetne valósítani.

Sürgősség és fontosság sempontjábói 
nem kevéshbé nagy a népfürdő létesítése. 
lói2-ben erre már el is készítettem a terveket. 
Igaz. hogv a Szalvator kórházból alakítandó 
szükséglakásoknál erről gondoskodás történt, 
ott lesz népfürdő, de kétségtelen, hogy a vá­
ros más pontján is okvetlenül kelj még egv 
népfürdőt létesíteni.

Ugyancsak a kéltségekké! függ össze 
a külsőségeken létesítendő 11 Unt fúrása. Eze­
ket a kutakat a legrövidebb idő alatt el fog 
ink készíttetni vállalkozókkal. A munkákra 
ajánlatokat is adtak már be. de nem lehetet 
csöveket kapni és igy a váltakozók a munka 
kát nem tudták elvégezni. .Most Handler Gyula 
kormánybiztos urnák átadtam a csöktmutatá­
sokat és ő maga jár kőire Budapesten illetékes 
helyeken, hogy a szükséges csöveket meg­
kapjuk.

Van még ezeken kívül is igen sok 
közmunka, amelyeknek elvégzéséről igen sür­
gősen gondoskodni kell. Ilyen a szennyvíz 
szűrő telep létesítése, ami a városnak törvén}
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január is-iká tói kezdve ;t pénzügyi palota első détiiiai tanár; A övén vek táplálkozása. --- 
emelet 10. sz. alatt arról, liogy zsirellátásu- (>. csütörtök: Pap Károly ür. egyetemi tanai. 
km biztosítani nem tudtuk és igy zsirjegyeik A magyar nép'élek -- költészete tükrében. ■ 
érvényben hagyandúk. Akik ezen igazolva- előadás. in. héttő: Guss Gyula. ga/uasagi 
titokra igent jogosultak, folyó hó b., 0 és akadémiai tanár: Gazdasági alkalniazkodas a 
lU-éti azokat vegyék át. A városi népruliá- háború szülte viszonyokhoz. ; ) ,ul
zati láváiul gyermekcipőket oszt szét. Pel- zár Frigyes dr.: A kúria kóréból. II. eloaclas. 
hívjuk tagiainkat, hogy akik gyermekcipőre 12. szerda: l-áttg Nádor dt.. egy eleim an. . 
igényt tartanak, folyó évi január h-átt déli Id A moreit építészet. Vetített kepcKKc.. - in. 
óráig a pénzügyi palota II. ein. 1.x ajtószám csütörtök: Rapp Karoly di.. \ n'Jgiat n i 
alatt ebbeli igén vüket jelentsék be és tagsági ’ölek költészete tükrében. /: Tv ;
igazolványuk és tőlünk nyerendő jelentkezési Oass Gyula: I obbtermelés es «wijashiauy. 
lapjuk felmutatása mellett folyó évi január lm!Ifs* kedd: Gsmos 1 ereik di„ van sí - 
7-isétől kezdve jelentkezzenek a néprultá- jlodési tanácsnok: Gcbrecen szítnnüvvszetu ^
zati hivatalban (Batthyány i-iitcn). hol a gyér- ,v •s/.eida. altul - i0 ■ Harft
mi !,• ‘inök'í‘1 iw/it-'ii rus é elm pótszerek. 2ü. csütörtök, nai taimlwipoKU osztják. I(lvula dr.. orvos: Az ember ideégéletérőlv I.

előadás. 24. hétfő: Orsós Ferenc dr.. egye-ooooooooooooooooo

Szabad Iskola

szerű és a varos élelmezése, a zöldség terme­
lés kezdéseíolytán egyik eminens kötelessége.
Ki kel! bővítenünk a vízvezetéket, uj gépházat 
Kell építenünk, gondolnunk kell a köztemető 
létesítésére, amellyel kapcsomban megoldást 
nyer a Községi ravatalozás. Sok, igen munka 
ez, amely ismételten rengeteg munkaalkalmat 
nyújtana.
ooooooooooooooooo

A földbirtok-reform
0*0

Búza Barna földmivelésügyi miniszter 
1 reform végrehajtásáról

Budapesti tudósítónk táviratozza; X mi­
nisztertanács ma délelőtt ló órakor vette 
kezdetét, A minisztertanácson iőképen a föld 
reform kérdését és Búza Barna javaslatát tár­
gyalták le. A minisztertanács tárgyalásai: há­
romnegyed háromkor félbeszakították és az 
esti órákban folytatták.

Tárgyalás közben Búza Barna iuldmi- 
v elés ügyi miniszter egy újságíró előtt a letár­
gyalt és elfogadott földreform terevezetéröl a 
következőket mondta:

A minisztertanács még nem végzet 
teljesen a reformtervezet minden szakaszá­
val. de a főbb alapé Iveket már elfogadta és méUÓ beyet fogk.' e! az eddigi ciklusok sora 

" . . .. . ... ban. Ez főleg egyetemi es gazdasági tanáraink
c/ek kozott a kővetkezők lesznek. érdeme, kik a legnagyobb készséggel tátim-

X kisajátítás, a föld megváltása méltá-! gátját a Szabad Iskolát azon törekvésében, 
nyos becsérték alapján az 1‘M.l. évi forgalmi hog.x a nagyközönség tudásvágy at ívkvhsc 
érték szerint történik. Miol ez az értéi; tul- 
magas, vagy tuialacsony. ott módot adunk

o
Ila valamikor, agy a most reánk követ­

kező nehéz időkben van szükségük arra. hogy 
kultúránkat minél magasabbra fejlesszük. A 
kultúra lesz az az eszközünk, mellyel megtart­
juk a magyarságnak az esetleg elszakadó te­
rületeinken élő véreinket s ezzel fogjuk bizto­
sítani vezető szerepünket mindazon népek kö­
zölt, melyek a mai Magyarország tö'dién él­
nek. Ez a gondolat irányítja a Szabad Iskola 
Egyesületet, mikor ebben az évben is meg­
tartja népszerű előadásait.

\ január 7-én, kedden kezdődő

teini tanár: Oroszország egészségügyi viszo­
nyairól. I. előadás. 25. kedd: Fenyvesi An­
dor. felső kereskedelmi iskolai tanar: Újabb 
eredmények a fizika terén. 1. előadás. 2b. 
szerda: Hatos Géza, fővegyész: X levegő a

és kielégítse,
1 A jövő légofntosubb feladata hogy lobb­
iié nnelésre térjen az ország. Ehhez azonban 

arra, hogy ott a bíróságok állapítsák meg a szükséges, hogy az egészségügyi és mezőgaz- 
megváltási árat. Elsősorban a jogos igénylők dasági viszonyok megváltozzanak. Javítani

>*«<-*•» wm... ««* ^SÄÄÄÄK
Ma megegyeznek, a birtokrendezési tauacs- (j/||k(K|ási rendszerünket, hogy többet és job- 
hoz kell íordulniiok. Ha maguk nem tudnak i-;tt termeljünk, mint eddig. E két feladatnak 
megállapodni, akkor a birtokrendezési tanács megfelelően a Szabad Iskola előadásai között
állapifia meg a megváltási árat és ha az ér- főleg orvosi es gazdasági uvgyu* s^!‘-,'Gntk.

. . ,, I u...........De erőt kell merítenünk a rank vara nehéz
dtkelt telek ezt sem fogadnak el, ufcvot <z a magyarság történetébök mely
Illetékes törvényszék szabja meg a megváltási .Zíimos példát mutat előttünk arra. hogy a 
^,rat I legnagyobb veszedelmek idején is megálltuk

*X megváltási urat a tulajdonosoknakjhelyünket és ha lesújtott is
föld váltsági kötvényekben fizeti ki egy «rrciprJí.1.a,njáfca a llazai történelem és irodalom 
a célra alakítandó altruista Intézet. jköréből- vett előadásokat. A többi tárgya vagy

Külön rendelet fog intézkedni arról, hogy vz általános műveltség. vagy az aktuális kér-
a törvényszékek gyorsított eljárással külön desek köréből szármázik.

mezőgazdasági többtermelés szolgálatában.
27. csütörtök: Barta Gyula dr.: X/ ember 
idegéletéről. II. előadás.

Márciusban: 3. hétfő: Orsós Bereue dr.: 
Oroszország egészségügyi viszonyairól. II. 
előadás. 4. kedd: Fenyvesi Andor: Újabb 
eredmények a fizika terén. II. előadás. 5. 
szerad és (>. estiivötök: Rá ez Mihály Jr., gaz­
dasági akadémiai tanár: Átöröklést a ni problé­
mák. I II. előadás. — 10. hétfő és II. kedd; 

ciklus Rapaics Rayinmid ür.. gazdaságig akadémiai 
tanár; X fejlődés eszméjének bírálata. I—II. 
előadás.

A Debreceni Szabad Iskola B.gyetsiikd 
párto'ö tagjai lehetnek mindazok, akik maga­
kai a pártoló tagdíj fizetésére kötcczik, az 
egyesületet ezzel támogatják s őket a választ­
mány ilyenekül elfogadja. E pártoló tagsági 
tiii évi 2 korona.

A Szabad Iskola Egyesület rszére mi;, 
den pénzadományt köszönettel fogad és nyug­
táz. Bárdos Géza. a Debreceni Kerested;' Tár­
sulat főtitkára, az egyesület pénztárosa iFe 
rene Józsei-ut x)

Az előadások ez évben is az iparteSüi e’ 
disztermében (Simonffy-u. I. H. ein.) tartat­
képes előadások után szednek, a többiek In­
gyenesek.

1 Mi-m rakásai és tisztiisii 
eltegÄ a gyár igazgaiáoát

perrend szerint tárgyalják le a vitás birtok­
rendezést ügyeket.

Ahol nagy a földszegénység, ott meg­
váltható minden 200 holdnál nagyobb föld­
birtoknak a 200 holdon felül eső része. Abban 
az esetben, ha 200 holdon felül kisajátítjuk a 
birtokot, a tulajdonosnak joga van más terü­
leten igényelni az 500 holdig terjedő részt.

X földbirtok átengedése két jogi fonna 
szerint történik; az. igénylők örökhaszonbér­
letbe is vehetik a földet és magántulajdonba is.

A törvény favorizálni fogja a termelő­
szövetkezeteket.

Közellátási ügyek
oo

A közalkalmazottak z.sirjegyei. X ko/.a!- 
kaimazotlak beszerzési csoportjának vezető­
sége közli: Közöljük tagjainkkal, hogy -cm a 
közélelmezési miniszter, sem a debreceni vá­
rosi közellátási hivatal utján nem tudtiu mz-
tositani azt, hogy tagjainkat 1919. évben zsír­
ra! elláthassuk. Ennélfogva telhívjuk tagjain­
kat. hogy igyekezzenek /.sirjegyeiket a hen­
teseknél sürgősen bejegyeztetni* es bvv.ilUn . 
Azon tagjaink részére, sík hizlalni ol a t ­
tak. de a sertéstakarmányt ^;sz,'k, v 
nem tudtuk, igazolványukat adunk ki

X/ előadások sorrendje a következő: 
Januárban: 7. kedd: R. Kiss István dr.. 

egyetemi tanár: X magyar faj. I. előadás.
\ szerda és o. csütörtök: Varga Lajos dr., 
ügyvéd: Községi vagyonkezelés és közgazda- 
ági reformok. I II. előadás. 13. hétfő: 
Zovinyi Jenő dr., egyetemi tanár: A protes­
táns felekezetek kialakulása. I. előadás.
14. kedd: R. Kiss István dr.: X magyar faj. 
II, előadás. 15. szerda: Hajós <iéza. íesö- 
kereskedehni iskolai tanár: Rénzimk nemzet­
közi értéke a békében és a háborúban.
Ifi. csütörtök: Medveczky Károly dr.. főreál- 
iskolai tanár: Madách: Xz ember tiagediuiu. 
Vetített képekkel. 20. hétfő: Zoványi Jenő 
dr • A protestáns: felekezetek kialakulása. II. 
előadás 21. kedd: R. Kiss István dr.: X 
magyar ia.i. III. előadás. 22. szerda: Kiss 
Géza dr. egyetemi tanár: A nemzetközi bí­
ráskodás. I. előadás. - 23. csütörtök: Heger 
E’lóvis, fesőkereskedeimi IskoLiI tanai. Ibsen.
I előadás. 27. hétfő: Keuézy Gyula dr., 

;\etetni tanár: Anya és csccseniővedelem.
Velitéit képekkel. I. előadás. - 28. yedd: K. 
Kiss István dr.: A magyar fai. IX. eloadas. 
a, szerda: Kiss Géza dr.: X nemzetközi bí­
ráskodás. II. előadás. 30. csütörtök: HcgeZr 
Flór is: Ibsen. II. előadás.

rcbruárlmti: 3. hétfő; Kenc/.y Gyula di.:
Any -I- és cscvsemövédelvin. Vetített képekkel.
II 'előadás. 4. kedd: Ver/ár Frigyes dr., 
egyetemi tanár: X kortan kóréból. 1. eloadas.

5 serila- Széli 1. ász ló dr. gazdasági aka

oo
X gyár a munkásság kezén

Budapesti tudósítónk táviratozza:
Tegnap délelőtt a Ganz-gyár munkásai­

nak egy küldöttsége jelent meg Köbler Gusz- 
láv vezérigazgató előtt és azt kérte, hogy a 
megígért mhuscgvlyt utalja ki nekik.

Köbler Gusztáv vezérigazgató azonban 
megtagadta ti kérés teljesítsd.

\ munkások erre zárt sorokban kivonul­
tak az épület elé, ahonnan az iguzgutósági ta- 
14(.*A" egy hátsó ajtón át eltávoztak.

X bizalmi férfiak, mikor erről értesüllek, 
kijelentettek a munkásoknak és tisztviselők­
nek. hogy a ríni igazgatóságot tovább nem 
ismerik el is ni igazgatóságot választottak. 
melynek tagjai Weidner Mihály dr. ve/érigaz- 

ató és Vértesi Kornél műszaki igazgató. 
Ezenkívül két munkást delegáltak az igazga­
tón sgha akik annak munkáját ellenőrzik.

Ezután tiz tagu küldöttség ment a keres­
kedelmi minisztériumba és Mihályi államtit­
kártól tticgkérc. neveztessen ki kormánybiz­
tost u (iaiiz-gvárhoz és vizsgáltassa meg a 
könyveket. Az államtitkár a kormánybiztos ki­
rendelését megtagadta, de kijelentette, hogy 
az ni igazgatóság munkáját támogatja es el 
d fog iárni. hogy a Magyar \Ualános Iliit l

I ÜK
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bank, mely a gyár pnézügyeit intézi, szintén
elismerje az u.i vezetőséget.

A munkások és tisztviselők bizalmi tes­
tületé ma bizottságot választott, amely u- 
vatva van a Magyar Általános Hitelbankka . 
mint a gyárat finanszírozó vállalattá' tárgya­
lásokba bocsátkozni az u.i helyzetről. A biz. 
c;\g ma délben ment föl a Hitelbankba, aho. 
UUmann Adolf elnökkel azonnal megkezdték a 
tárgyalásokat, amelyek késő estig tartottak

hEBÜECZENrrÜQOETlEN llJSAQ

Kettéválasztják
a kultusztárcát

oo
Juhász-Nagy Sándor lesz a közoktatásügyi 
miniszter - Károlyi Mihály ragaszkodik Jász, 

Oszkárhoz

oo
1* entente 161 aksrjs msadae!

a Iegyirer**önotet
Bern, január 4. A „Humanité" Írja: Pi- 

chon külügyminiszter a kamara külügyi bi­
zottságának legutóbbi ülésen kijelentette: az 
entente attól tart, hogy kénytelen lesz fölmon­
dani a fegyverszünetet,

A békekonferencia 
Hern, január 4. A Liber te jelenti: A bcKe 

tárgyalásokon Csehországot Henesch ür. kép­
viseli. minden más államot kormányának tag­
jai. Németország. Ausztria és Magyarország 
képviselőit csuk valamennyi feltétéi megállu- 
pitiisu után hívják men, hogy a feltételekhez 
hozzájáruljanak. Amint az előzetes beket alá­
írják, ami körülbelül hat hét múlva megtörté­
nik. nyomban men kezdik a végleges békeiár 
nyalásokat.

Hern, január 4. A 1‘n gress jelenti: A bé­
kekonferencia munkálatait különböző bizott­
ságoknak osztják ki. melyek minden kérdésről 
jelentést dolgoznak ki és ezeket a jelentéseket

úgy szerezhet jogokat, nagy vállalhat köte­
lezettségeket, ha alapszabályokat alkot, veze­
tőséget választ és a bíróság az egyesület ké­
relmére az egyesületek jegyzékébe bejegyzi. 
A bíróság az egyesületet, ha alapszabmyszeni 
e'iju büntető törvénybe nem ütközik, az egye­
sül,etek jegyzékébe bejegyezni köteles

4. $. lé törvénynek azok a rendelkezései,
• ■ x „a um-Iveknek végrehajtásához további iutvz.ke-

!t,iiiai>csti mKm* „c,„ „dl. «mm»! «e*= Ml»*,
nisztertanacs után, amely este tti b ig m ,9,9 január >.
Anb-f nrnf ahol'’akkíí^' nagy izgalommal Károlyi Mihály, lierinkey Dénes űr.. Haza 
ti gyaltäk Picim» fraud« kUUeyi'itals»«* B/imu, Otstctich j"“’ f *

X«. . •*. .
zatát. . , . _1

károlyi /Wiliá y miniszterelnök a legaata
rozoitabban kijelentette:

A hitnek semmi alapja sincs. Semmi

1919. január 5,

ok nincs a fegyverszünet fölmondására. Hl 
sem bibéiéin, hogy az szóba került volna -1 
francia kamara külügyi bizottságában. |

Ezután Károlyi még a következőket mon­
dotta:

1 _ a földbirtok reformjavaslat oV s-aboi
húszat letárgyaltunk. A választásokat, ha le­
hetséges 3 hét alatt, de lenfölebb I hét altit, 
áe okvetlenül januárban megtartjuk. A2 ország 
integritásához rugaszkodunk es nem enge­
dünk belőle. A kormány mindent el fog kö­
vetni a bolsevik izmus megakadályozasura. 
Felmerült a minisztertanácsban, hogy a kul 
tusztárcát ketté választják közoktatásügyi és 
vallásügyi tárcára. A közoktatásügyi tárcát 
luluisz-Nagy Sándor ár. államtitkárra bizsuk. 
lm elfogadja, a vallásügyi tárcát pedig egy li­
berális katolikus emberre. F tekintetben tár­
gyalni fogok Szmrecsúnyi üyörgygyel.

Igaz-e. hogy .hiszi lemond, kérdezte
valaki. *

Abbén a percben felelte a miniszter- 
,vvt “ -,v;v C!nök amikor .hiszi lemond, én sem vagyok

teljes iilés elé terjesztik, mely mim aiolso ^ kahim.t ta„ja Én .hiszit tiszic'ern és bccsii-
'ieí>(’; |ö,n. Október 31-én fogadalmat tettem nem

egyéneknek, hanem a pártoknak: a radikáli­
soknak. szociálistáknak és a sajat partomnak, 
hogy hozzájuk Ilii leszek. Hz a fogadalom köt 
engem. Igaz, liogv eddig sikereket nem mu­
tattunk föl. de remélem, hogy az enteiiteiri! 
felülkerekedik a wisoni elvek érvényre jutta- 

I tása. Nekem ne a dia senki azt a tanácsot, 
I hogy jobbra menjek. I is/.a István sem mell.- 
'tett balra. X pártvezérnek csak akkor van el­
ítélve. ha Ilii marad meggyőződéséhez. Ezzel 
arat sikert, vagv ezzel bukik. Ila a választó 
sóit megbukom, félreállok.

Valaki közbe vetette:

A hazatért debreceni 
iparosok segítése

Kinevezik
00

debreceni bizottságot

fórum dönt a kérdésekben. A bizottsági 
Pürisbun lesznek, csak a teljes ülések lesznek 
Versaiilcsken. Külön bizottság tárgyalja a né­
met kérdést, a régi dunai monarchia kérdései, 
a Baikánkérdést, az. orosz, a lengyel es a többi 
problémákat. Az entente feltételeit a szövet­
ségesek állapítják meg. csak azután baják 
meg Németországot és volt szövetségeseit, 
hogy hozzájáruljanak a feltételekhez.

A többségi ssocláMsták 1
BMenburgot gberjftk k5z*ársaeágl 

efn6lm«k
B e 1-1 i 11. január 4. A többségi szociális- j 

iák Hindenburg vezértábornagyot tartják leg-. 
alkalmasabbnak a/ uj Németország köztársa- , 
-ági elnöki állására. Hindenhurgot az entente 
köreiben is becsülik és a német nép egy üte­
messége ma is változatlanul tiszteli.

B é c s. január 4. X „Deutsche Volksblatt" 
jelenti: Német-Ausztriában meleg rokou- 
szenvvel fogadták az agg hadvezér megvá­
lasztásának tervét, amelyre már megkezdőd­
lek a tárgyalások.

\ francia szocialistákat nem engedik 
a sváici kongresszusra

Bérli 11, január 4. A „Vorwärts" jelenti: 
A francia kormány ismét m e g t a g a d t a az 
útlevelet a szocialistáktól, akik Svaiéba akar- 
n’v utazni a szocialista nemzetközi kon 
gresszusra.

Lengyel bizottság Párfsbsn
p á r i s. január 4. X Havas-ügynökse 

11 d k i v ü 1 i b i-

A csehek is pacirista jelszavakat hasz
amik.

Irtunk már a kormánynak arról a 1 cmle- 
etérő!, amely akként intézkedik, hogy a há­

borúból hazatért iparosoknak az a.lám le.le­
nivé fogja lenni, hogy bezárt milhc.veiket új­
ból megnyissák és abbahagyott munkájukat 
folytassák. _ ,

\ Kormány az iparosok megsegiiésénex 
azt a formáját választotta, hogy az ipaioso.x 
naiv kamatmentes kölcsönt 11y11.it. Hnticiv a köl­
csönnek a maximuma az eddigi intez.vede- 
sek szerint 3000 korona lehet, tárgyalások 
vannak azonban folyamatban, hogy ezl il 
maximumot' ielemcljék. Az alkum koLsont 
egy részében készpénzben fogjak az iparo­
soknak kiadni, más részét azonban szerszá­
mokban és nyersanyagokban fogjak meg­
kapni. ami rendkívül üdvös és helyes intézke­
dés. mert megszabadítja a megsegítendő ma­
rosokat a beszerzési nehézségek gondjaito .

Debrecenben, illetőleg a debreceni keres­
kedelmi és iparkamara kerületében a kölcsö­
nök folyósítását a Pénzintézeti Központ, 
amevre a tranzakció pénzügy i .ebonyouvisa 
háramlik a Kölcsönös Segélyzó Egyesületre 
hízta. Azt. hogy mely iparosok jogosultak a/ 
állam kö'.csönének igény bevételére, erre a 
célra létesítendő bizottság fogja megállapítani, 
amelynek elnöke egy köztisztviselő: tagjai 
pedig a kereskedelmi miniszter, a liadigouozo 
hivatal, a kereskedelmi és iparkamara es az 
ipartestiilct egv-egv megbizottja. valamint a 
Kölcsönös Sgeélyzü Egyesület négy kikui- 
döttje lesznek. .

A bizottság mcg'akitása most van to.ya 
matbaii. A kereskedelmi és iparkamara a 
maga részéről Zeit liget Edét. a debreceni ipai- 
testiilet pedig az elnökét. Gí/Vsís Jozseiet kül­
dötte ki a bizottságba. A napokban fog 
érkezni a kereskedőim miniszter rende.ete az 

' elnök és a miniszteri megbízott 'me\ezes-io 
ük akkor a bizottság amely a keieskalUi 

' és iparkamara palotájában fog "lesezm 
azonnal megkezdi működését, UogX ()! L
„,1k,,r W «'-'“'„'vrsx.SriS-Károlyi ezt felelte: ...... .................... . ,

Hogy lehet ott pacifizmusról beszélni, rosoknak jc:entkezmo.\. az.
tinikor ott imperiálixmus és nacionalizmus zölni.
tombol. I
Törvény az egyesülési és gyülekezési jogról

X kormány a november 17-iki uéphatuio- 
at alapiáit a követkéz'1 törvényt léptette 
le tbc:

IP IP. évi Ili. héptiirvény 
az egyesülési és gyülekezési szabadságról.

1. §. Az egyesülési és gyülekezési jog 
nindenkit megillet.

_>. $. Az egyesület a kotásálioz. vagy gyil­
lek ezetítez sem hatósági engedély, sem be­
jelentés nem keil. Azt sem kell bejelenteni, 
hogy az egyesült megalakult, vagy hogy ajelenti: A varsói kormány 1 ....................

zott súgót küldött ki az ententehoz. A hi-1 gyűlést megtartottak 
^ ,w . , . I i s. a/ 1»»r\'esiIlet savat neu* alattzott súg a napokban érkezik meg I aiisa.i. *

Szellemi munkásközvetités. X tuiiulú- 
|.;v,s CS népfelkelő tisztek és szellemi inunkas- 
katonák egyesületének álliisko/.vetuo irodaj. 
utján 3 hossz,, gyakorlattal rendelkező j g 
tudor ügyvédi, -közjegyzőt. iniuzi"le/:et^ A 
más megfelelő. 3 gépészmérnök s/.jKimibe I. 
egv vaskohómérnök öntödei vagy Kováé .mu­
ll elvi I okleveles, tizenöt évi gyakoH.itta; 
rendelkező gazda szakmabeli. - 
jegyző bármilyen, 3 gimnáziumi érettségivé 
rendelkező egyén bármilyen 3o kcrcskede »« 
é, miségivel rendelkező egyen - közti,n több 
volt cégvezető, főkönyvelő, levelező sta\- 
mabeii vagy bármilyen, egy tantoly amot f- 
gezett gyógyszerész gyógyszertan. __ei 1 ■
rajzoló szakmabeli vagy bármilyen. / négy 
középiskolát végzett egyen irodai, utazói, 
műnk a fel ügyelői, péttzbeszedoi. vagy bánni-

Jé
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Iven, kereskedelmi érettségit: tett egyén lug- 
teehnikus tanulói alkalmazást keres. Felkérem 
mindazokat, akik ezen szakmákban szellemi 
munkásukat eresnek, hogy irodánkban (ke-, 
rtskcdelmi és iparkamara helyisége) a hiva- 
■alos órák alatt kedden, csütötökön és szom­
bton délelőtt 10- 1-ig személyese» vagy pe­
dig ugyanezen idő alatt telefonon (377.) fel­
keresni szíveskedjenek. Nánássv Imre dr. 
titkár. ! < 1' •
OOOOOOOOOOSOOOOOOO

Machensent és vezérharát 
SzaMihe vitték

oo
A magyar kormány tiltakozott 

a tábornagy internálása ellen
Budapest, január 4. Mackensen tábor 

nagynak a franciák által történt internálására 
vonatkozóan a kormány a minisztertanács 
kebelében történt tárgyalások után tiltakozó 
jegyzéket nyújtott át Vyx alezredesnek. Vyx 
alezredes a magyar kormány tiltakozó jegy­
zékét nem fogadta el, azonban Károlyi Mihály 
és Fcstetich Sándor előtt kijelentette, hogy 
magától értetődik, hogy a franciák Macken- 
sent rangjához illő bánásmódban fogják ré­
szesíteni.

Budapesti tudósítónk táviratozz;!:
A Budapesti Hírlap azt a szenzációs lóri 

közli, hogy a franeiák ina éjjel külön vonaton 
Mackensen tábornagyot egész törzskarával 
együtt és 50 német katonával Szabadkán át 
S/.alouikibe szállították.

ruiioiiauian
3 salgótarjáni MiNtink

de tudom, hogy igen tiagyanínyu u zendüés. \zett magántulajdont elismeri és csak azokat 
Intézkedtünk, hogy Budapestről nagyobb kar-jtiz intézményeket akarja kommmiZÚM, ame 
hatalmi különítmény menjen Salgótarjánba. Ily ele arra eltereltek. A »z< nie ,v 1 tretet
Értesülésem szerint délután 3 órakor mar a elintéztek.
kivlönvonatot utbainditották a karhatalommal | OOOOOOOOOOOOOOOOO

HÍREKa zendülés leszerelésére. \ csöeselek az ősz 
szes üzleteket kifosztotta.

A Károlyi-pártba ma este a salgótarjáni 
eseményekről igen elszomorító kirak érkeztek. 
Illetékes helyről közölték, hogy eddig II ha­
lott itt van a zendülésnek.

! szén elvesztése, ami újaid) korlátozásokra ve­
zet. Olyan lesz a helyzet, mini kút éven át 
Parisban volt, amiről csak utólag érkezett je­
lentés. Ott csak annyit fogyasztóiak, hogy ne 
legyen Paris teljesen sötétben s a vendéglők, 
kávéházak csuk I I órára voltak nyitva. 
Illetékes helyen kijelentették, hogy a zendü­
lést nem a bolsevikiekuek tulajdonítják, hanem 
azt a csehek szervezték. Akik tervszerűen 
cselekszik ezt, hogy a megfélemlített lakosság 
maga kérje reguláris csapatokat a rend hely­
reállítására s nem tekinti azt, hogy azok cse­
hek vagy magyarok.

OO

Vasárnapi Istentiszteletek. A reformá­
tus templomokban vasárnap, e hó 5-én, tar­

taméi súlyosabb a tanJÓ istentiszteletek rendje: a Nagytemp­
lomban délelőtt 9 órakor prédikál Ferenczy 
Károly segédlelkész, délután 2 órakor kátét 
magyaráz Pop Kálmán segédlelkész; a Kis- 
templomban délelőtt 9 órakor prédikál 1 app 
Kálmán segédlelkész, délelőtt II órakor pie- 
dikál Nemes István segédlelkész, délután 3 
órakor kátét magyaráz 'Pálos Áron hittan- 
hallgató; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 
t, ij. prédikál Kántor József s. lelkész^ dél­
után 2 órakor kátét magyaráz Pray Sándoi 
lelkész; az Árpád - téri templomban dél­
előtt 9 órakor prédikál Zili Sándor lelkész, 
délután 2 órakor kátét magyaráz Molnár Fe­
renc segédlelkész; az ispotály! templomban 
délelőtt 9 órakor prédikál Juhász Ferenc se­
gédlelkész, délután 2 órakor kátét magyaráz 
Nemes István segédlelkész; a homokseni 
imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Bőéi 
Károly vallásunár; a városi szegényházban 
délelőtt 9 órakor prédikál Komád Zoltán se- 
gédlelkész.

\z ág. hin. ev. templomban vasárnap 
délelőtt m órakor Horeezky Béla theologus 
prédikál. Délután 5 órakor ima.

Toborzás a polgárőrségbe. Mindenki-
■...... ..................... . , . ... ..... ntic kötelessége, hogy védelmezze hazáját.

szagos Polgári Radikális Part szaxaüas elun ^ csaiádját. Ha e kötelességünknek

Elsimultak az ellentétek 
a radikális pártban

oo
FI ismerik a magántulajdont

Budapesti ludósilónk táviratozxa: Az Ut -

OO

A csőcselék kifosztotta az összes üzleteket
Budapest, január

Ma délben jelentés érkezei; Snlgóta:jáu 
hol, hogy ott kommunista u’tdW.es tori ki A 
bányamunkások megszállottá,x a tárnákat, a 
vasúti állomást és a postát, továbbá birto­
kukba vették az összes üzemek igazgatását.
A városban óriási izgalom keletkezett. .1 <■■<> 
cselek fölhasználva a zavart, rabon zs lo»*lo- 
galott.

Délután összeütközések is u.nemes, a 
melynek következében halmozás és üimas 
sebesülés történt.

A hadügyminiszter, akinek a de.előtt m 
lyamán tettek jelentési a véres zavargásokról 
délután 3 órakor kiilönvonaltal ..arliatainn ki­
rendeltséget indított útba Salgótarjánba. , lat- 
vauból 2 géptegv veres osztagot es iiagvon 
karhatalmi- különítményt indítottak vl.

A konuminista zendülés előzménye •l/- 
hogy néhány nap előtt több koitnmuiism ve­
zér. köztük Kun Béla az isert ugiüto 
turjánban tartózkodott. A komniumstas ma. 
akkor erősen megdolgozták a bányanmukaso 
kát. Távozásuk után azonban elutazott -.u;go- 
tarjánba Bokányi Dezső és ekkor sikerűn is 
megkezdeti kommunista mozgalmat tesz-uei 
Tegnap este azonban újabb mozgoMas^ tá­
madt. amelynek eredményeken éjszaka miatt
a zendülés. ......

Amikor a zendülés Ilire a mvniszteiUnok
ségre érkezett, azonnal félbeszakítottak a mi­
nisztertanácsot. Garami Ernő kercskede e - 
ügyi miniszter egy hírlapim előtt a köveiké)
kijelentést tette: ,

_ Részletes jelentést még nem kaptam

.... Leginkább a magútlila időn kérdésiben el­
foglalt hivatalos álláspont oka annak, hogy a 
radikális párt ketté szakad.

Néhány nap előtt a párt végrehajtóbizott- 
ágának ülésén Jász! Oszkár dr. kijelentette, 

hogy a magántulajdont nem tárttá egyáltalán 
szentségnek. Általában szavaiból' azt vettek 
ki a jeieavoltak, hogy .hiszi a kommunista 
ininvzat tele hajlik.

' lúszi Oszkár kérlelhetetlen radikalizmust 
hirdetett. Amikor pártjának egyes tagjai arra 
a szituációra mutattak reá, hogy cz.ek a gya­
korlati életlen nem valósíthatok meg,, a vezei 
csökönyösen megmaradt továbbra is iöllíogasa 
mellett" és kijelentette: azt sem bánja, hogy 
ha a párt nem is lesz életképes, de mint kon­
zultatív testület betöltheti hivatását.

júszi Oszkár és Szende Pál legutóbbi 
nyilatkozatai még .lobban távú tartottak a ra­
dikális párt törekvéseivel rokonszenvező pol- 
gári elemeket.

l egiKip este u párt végrehajtó bizottsága 
Iliből ülést tartott, amely a két araimat össze­
ütközésére vezetett. Lukács Jenő a pártiroda 
igazgatója fölpanaszolta, hogy személyes haj­
szát indítottak ellene. Egyszerűen kény szeri- 
tették, bog yhivatalát adja át. Jász: Oszkár az 
izgatott hangulatban alig juthatott szuhoz. 
Végre kijelentette. hogy a pártot ért kudarcok 
abban vük magyarázatukat, hogy hiányzik az. 

\ etértés és nem esörangu emberek képvise­
lik pártot.

Az izgatott hangulatot ez, a kijelentés a 
végsőkig fokozta. Nagy lárma tört ki és Vá­
mos Jenő izgatottan kiáltotta:

Eh másodnmgu embere x vagyok, te­
hát lemondok a városházi deivgátusságrol.

Az ülés tovább is Izgatottan folyt te es 
végül elfogadták Vámos Jenő indítványát, 
hogy a párt újból precizirozza álláspontját a 
magántulajdon kérdésében.

A radikális párt ma kommünikét adott ki, 
amelyben közli a párt elfogadott határozatát, 
.mielv szerint az egyéni munkásság altul szer ,

becsülettel tettünk eleget a harctereken, te­
gyünk eleget itthon is és ne tartsuk fenn azt 
a lehetetlen állapotot, hogy miff odaküim 
hol csak a magunk életéről volt szó — nyu­
godtan aludtunk, idehaza a bizonytalanság ér­
zetével hajtsuk te fejünket álomra. Lépjen he 
tehát a város minden polgára a polgárőrségbe 
és annak megszervezésében minden_ igyeke­
zetével segítsen a rendörfőkapitátiyságnak. A 
kormánybiztos és a főkapitány lelkes felhívá­
sává! ellátóit aláírási ivek átvehetők a pol- 
gén mesteri hivatalban, a rendőrfőkapitánys V 
goi: ti. cm. 59. ajtó) és a szellemi; munká.-os 
egyesületének elnökségénél (Batthyány-utca 
i4. szám).

A Varga-kerti kerrgazdaság megalaki
tása. \ Varga-kerti érdekeltek Az elmúlt va­
sárnál; délután látogatott gyűlést tartottak, a 

! melyre meghívták a debreceni köztársaság: 
párt titkárát. Barcza Andort, aki a kertség- 
nek segítségére volt a kertgazdaság szerve­
zetének megalakításában. X vezetőséget a kö­
vetkezőkben választották meg: elnök Bella- 
IIyi (iábor, diszelnök Sesztina Jenő, ellenőrön 
Gyulai József, Boros Gyula, es Böőr József, 
jegyzők Mocsáry K. Zoltán. Kelemen Géza és 
Schläger Gyula, pénztárnok I .a vöt ha 0. Ven­
del : választmány: Kulcsár Gábor, tvrdei De- 
/x'i. Dörgő Lajos, tigress Gyula, Varga Már­
ton JaveUák Gyula, Kovács Pál. Tóth Jo- 
zstf. Csapáik Gyula, Császár Sámuel. Sípos 
András, Veres István, Gyök ős János, Inroczi 
József, "ifi. Szabó Gábor. Tözsér Sándor. 
Nagy Sándor, Lamszbacli Lajos, Kelemen Jó­
zsef, Sárandi Bálint, Fleimeczi István. Fejes 
[»éter Szabó László, Sápi Bálint, Zsásai lst- 
v ■ j,, Tarjányi Mihály, Rottmann Dávid, Bősz- 
na1 István Weisz N, Gyula. Boros Latos. 
Hajdú István. Rab Ferenc, Szilágyi Géza. Mo- 
es'áry Gáza, Nagy Antal, Antal Mihály, Kupfe: 
lenő és Rotharkiesz. Gábor. A szervezet alap­
szabályait i. évi január 6-án délután 2 órakor 
lógja kidolgozni és az. illetékes hatóságoknak 
ió\ áhagyás végett megküldeni.

A földbirtokreformól szóló vitát tűzi 
ki ,i folyó hó 5-iki délután 5 órakor a Bika 
kistermében tartandó vitaestére_a Polgári Ra­
dikális Párt, melyen mint előadó Balk á n y i 
Béla ismert közgazdász szerepel. ■ Minden 
érdeklődőt s/ávcseit iát es a párttagokat el­
várja u P á r t v eget d s é. g
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— Kiütéses tífusz Budapesten. Budapesti j 22,000 koronás ékszerlopás. Ma dél-
tudósHónk táviratozza: A fővárosi járvány- j előtt megjelent a rendőttőkapHányság bűn- 
bizottság ma Bőd > Tivadar dr. polgánnes- ■ ügyi osztályán Kaiser Nándor alezredes.
tér elnöklete alatt ülést tartott, amelyen 
Szahú Sándor dr. főorvos bejelentette, 
hogy a spanyoljárvány megszűnt s Így az 
iskolákat e hó 7-én meg lehet nyitni. Ellen­
ben megemlítette, hogy a kiütéses tífusz, a 
mely 1918-ban kezdődött, egyre jobban tér­
ied. December első felében 7, második felé­
ben 43 volt a megbetegedések száma. Ennek 
oka a főváros általános tisztám lansága. Ma az 
olvadás beáll és kitavaszodik, a járvány na­
gyobb arányokban fog terjedni.

A „Hangya“-szövetkezet szervező­
bizottságának értesítése. Meglepetéssel lát­
juk, hogy a kai. népszövetség aktkor, amidőn 
tudomással kell bírnia arról, hogy a budapesti 
„Hangya“-közpom megbízása alapján a szö­
vetkezet szervezését megindítottuk s az alá­
írások v megkezdődtek, sőt az előjegyzések 
nálunk már lezárás előtt állanak, miután ná­
lunk már több mint 300.UOO korona lejegyez- 
te ett. egyéb dolgai mellett hangya-szövet­
kezet alakításába fog. sőt ennél továblime.ive. 
még a jegyzett üzletrészekre előlegeket is 
vesz fel és igazgatóságot is ki aktit- nevezni.
Még az is megtörtént, hogy nálunk jegy/e't 
üzletrészekből ők vettek fel fizetést a jóhi­
szemű közönségtől. A „Hangya“ budapesti 
igazgatóságával telefonon érintkezésbe lép­
tűim és a nyert fölhatalmazás alapján figye’- 
meztetjiik az érdekelt közönséget, hogy a kát. 
népszövetség nincs jogosítva a „Hangva“ ne­
vében ilyen fikcióra x pláne pénzfelvételre s 
igazgatóság kinevezésére. A debreceni „Hati- 
gya“-szövetkezet üzletrészeinek jegyzése ki­
zárólag a következő helyeken történik: 1. A 
Gazdasági Egyesületben. Piac-ti. ól.. I. eme­
let. 2. Blattner-féle üzletben, Csapó-u. I.
3. Alföldi villamossági vállalat. Piae-u. 43. és
4. Bakik Béla tanitónál. Csap-u. 3. Az. ala­
kuló közgyűlést január 19-én fogjuk megtar­
tani a központ kiküldöttjeinek részvételével: 
az. igazgatóság is akkor lesz megválasztva.

A közgyűlés helyét és idejét a közönséggel 
ideiében tudatni fogjuk. A „Hangya“ szervező 
bizottsága nevében 13 :i r c z a A u d o r.

Erre a nyilatkozatra illetékes helyről ti 
kővetkezőket jegyzik meg:

Itt két gyékényen árulunk. Debrecenben 
nem két. hanem öt ..Hangya“-szövetke/eti 
fióknak is van helye. A Reitz János veze­
tése alatt álló előkészítő bizottság által szer­
vezett H tt ti g y tt f o g y ászt á s i s z ö- 
v e tkez e :. amelyet u Katit, Népszövetség 
támogat, de támogatnak más igen jelenté­
keny szervezetek és az alapítók sorában 
városunk legkitűnőbb polgárai is. teljesen 
független a Bare z a Andor ur által képvi­
selt vállalkozástól s (természetesen) a buda­
pesti központtá! való megállapodás alapján 
létesül, tökén! a szellemi és fizikai munkások 
érdekében. Ennek a fogyasztási szövetkezei­
nek részjegyei az aláírási vek birtokosain ki­
sül jegyezhetők a következő helyeken: dél­
előtt 9 I óráig az Alföldi Takarékpénztár­
nak Balassa Károly kereskedő üzletében 
(Piae-u. 30.). a Népszövetségi Hitelszövetke­
zetben (Batthyánv-u. b.) és délután 5 7 óráig 
a Népszövetségi Otthonban. A testvér-szö­
vetkezet üzletrészeinek elsajátításáról szóló i telendő, hogy a szóbanforgó áruk 
mvsére nem érdemes reflektálni. [Ivek fi/eitettek ki. A jegy/ékre a

ak: a Károly Evrenc-iitva 2S. sz. házában la­
kik. és feljelentést tett. hogy a lakásáról 22.000 
korona értékű ékszert, több gyűrűt. egy 
arany órát láneeal. fülbevalót és hrílliánsokat 
loptak el. Az ékszereket az alezredes egv do­
bozban őrizte. Ez a doboz tegnap tűnt el és 
vele együtt eltűnt az alezredes M e z o r.t n a 
I rida nevű házvezetőnője is. nyilvánvaló te- 
hnt az a gyanú, hogy a nagy értékű éksze­
resei a házvezetőnő lopta el. Mezorana E'rida 
több hónapja áll az alezredes szolgálatában, 
aki teljesen megbízott házvezetőnőjében. Az 
c'iiinl házvezetőnő ugyanis azt állította, hogy 
egy ezredesnek a leánya, a férje pedig tar­
talékos főhadnagy volt és elesett a harctéren. 
Állítólag ez a "körülmény késztette a házveze­
tőnőt, akinek úri megjelenése és kifogás­
talan modora támogatta ez: az előadását - ■ 
hogy ilyen szolgálatot vállaljon. Mezorana 
Ft Ida azt is elmondta az alezredesnek, hogy 
a szillel nem nevelték ketiyérkeresö pályára, 
es férje halálával ezért kénytelen a megélhe­
tésnek ezt a módját vállalni. Mindezt külön­
ben okmányokkal is igazolta. Valós/irni, hogy 
a házvezetőnő, aki egyébként szeretetreméltó 
egyéniségénél fogva a debreceni jobb társa­
ságnak is kedvelt alakja és .szívesen látott 
tagja volt. szélhámos. A rendőrség a legszé­
lesebb körű nyomozást indította meg Mező­
ig na Er'da és az eltűnt ékszerek -k ezrek eri- 
tésóru.

A köztársasági elnöki tanács ülése. A
debreceni Közt:ir<as;ígi Párt elnöksége fölkéri 
az elnöki tanács tagjait, hogy a Köztársaság- 
szálló kas fehér termében holnap, vasárnap, 
délelőtt in órakor tartandó ülésen teljes szám­
ban és okvetlenül jelenjenek meg.

Felhívás az iparosokhoz. \ debreceni 
öná’ló iparosok szervezete e lm 5-én, vasár­
nap délelőtt ív! in órakor az ipartestük! dísz­
termében nagy iparosgyülé«t tart. amelyre 
minden iparostársunkat azzal hi vünk meg, 
hogy a tárgy fontosságára való tekintettel 
okvetlenül megjelenni szíveskedjenek. Azon 
iparos társaink, akik már korábban aláírási 
iveinket aláírták, ott a gyűlésen megkapják a 
tagsági Igazolványaikat. Ismételve a legnyo­
matékosabban kérjük lel ipa rosta fsainkat a 
gyűlésen való tömeges megjelenésre. Tiszte­
lettel a végrehajtó bizottság.

Osztrák áruk bejelentése. A debre­
ceni kereskedelmi és iparkamara felhívja ér­
dekeltségét annak közlésére, hogy vidéki eéé 
gek tulajdonában vannak-e olyan áruk és mi­
lyen mennyiségben, amelyek a volt osztrák 
taitománvok és a volt Ilorvát-Szlavonorszá- 
gok területén'191K. évi október hó 21. előtt 
vásároltattak és ezen áruk közül melyek van­
nak kifizetve. Epen úgy jegyzék terjesztendő 
re! azon árukról is, amelyeke! volt osztrák és 
volt liorvát-szkivonországi honosok 1918.

Alom és hipnózis. Ezen a dinen s/en 
za.eios könyv hagyja eí a sajtót legközelebb.

október 31-ig vidéki cégektől vásároltak és 
amelyek ez idő szerint még nem szállíttattak 
<■' vagy «/.állítás közben magyar területen fel. 

I tartoztatlak. Az móbbi jegyzékben is ívltiin-
kü/ii: me- 
Magvnror-

s/.aggal szomszédos ui állumalakttl. ttokkal 
tolytatandó árucsere-tárgyalások szeuiponí-

mely a lelki élet titokzatos rejtelmeit tárja fel.: xn!,,l:i szükség. Bejelentések Írásban leg- j
A könyv szerzője Pilisi Géza. A rendkívül ,'r- i ‘ - ,||^C|! *"• :HI 15-ig :| k miarához intézeiidők. 
dekes könyv vsak korlátolt példány-számban A Nevelőmunkások Országos Szövet-1
ic'enik meg s reá előjegyzései és cIőíizeGcck . régének debreceni kamarája e hó (>-án hét-' 
az össze- debreceni könyvkereskedésekben ,főn délelőtt 10 órakor a kollégium kistánáes- j 
es a Színház.! Figaro szalonjában eszközöl- '• temiében vált 
he tök.

va-

asztmtmyi g\ ülést tart. A kon 
! gressztts előkészítése és más fontos ügyek tij 

1 lvLSZVtt a Hatvan-utcáit egy levél az zvttek napirendre és ezért kérjük mimien 
au\ iiggyiijtö állomás Xl-ik csoportjának cl- ais/rmányt tag megjelenését, 
ut^ve. A megtaláló juttaíssa ezen újság ki-. Nötlt Antal megkezdte a hegedű- és
.aiohivafauiba. ahol ni korona jutalomban ré-' ctmhaiom-tauszakon a tanítást. Beiratkozni 
s/vsil*' 'bármikor lehet. Szent Ann a-utca J<>

Elmaradt a választási gyűlés. Buda­
pesti tudósítónk táviratozza: A ma estére 
tervezett választási gyűlést a kormány hol­
napra halasztotta. Ugyancsak holnapra ha­
lasztotta a program előkészületi illést is l.o- 
\ á s / i Márton hirtelen megbetegedése miatt.

Atléta-vasárnap. A Debreceni Torna- 
egylet szenior és ifjúsági atlétái vasárnap dél­
után 2 órai kezdettel tartják első mezei íutó- 
trénüngjüket a nagyerdei sporttéren, amelyre 
kérjük az atléták teljes számban való meg­
jelenését. Tréningvezetöség.

A csehek letartóztattak négy debreceni 
csendőrt. A debreceni karhatalmi parancsnok­
ság a napokban négy csendőrt küldött Sátor- 
iiliaiijhelyre, akiknek az volt a feladatuk, hogy 
oiman nagyobb mennyiségű benzinnek Deb­
recenbe való szállítására reliigyeljcek. A négy 
csendőr a sátoraljaújhelyi állomáson várta, 
hogy a he!izi!!.szállitmán> uthaindittassék. it 
mikor a pályaudvarra egy páncélvonat robo­
gott he, amely cseh katonákkal volt meg­
rakva. A pancélvouat cseh katonák különít­
ményét hozta Sátoraljaújhelyre. Psrancsno- 
kuk. e-gy főhadnagy, mikor meglátta a magyar 
csendőröket, kiadta a parancsot, hogy leíair- 
toztataudók. A cselt katonák elszedték a 
csendőrök fegyvereit és az állomási épület 
egyik szobájában őrizet alá helyezték őket. 

A nem várt fogság azonban csak néhány óra 
hosszat tartott, mert a sátoraljaújhelyi karha­
talmi parancsnokság, amelyet az állomásfő- 
liök telefonon értesített, közbelépett és sike­
rült is a négy csendőr szabadonbocsátásáv ki­
eszközölnie. sőt arra is engedélyt adott a cseh 
parancsnok, • aki különben kifogástalanul 
beszélt magyarul. hogy a beuziuszállit- 
máiiy elindulhasson Debrecenbe. - A négy 
csendőr ma érkezett vissza útjáról.

Szocialista pártgyülés. A II. kerületi 
szociáldemokrata pártszervezet esti tőr ükön 
délután 'ártja gyűlését az Urantm-mozgóban.

Jogi szeminárium megnyílik január 
1.0-én. Előkészít alapvizsgákra, szigorlatokra. 
Érdeklődni, jelentkezni leltet a Színházi Fi­
garó szalonjában fret, egyház bérpalotája).

Bőrt kapnak a hadviselt cipészek. Bu­
dapest! tudósítónk táviratozza: A hadviselt 
és roxkant cipészek részére az ipartestületek 
o' szágos szövetségének a kisiparosok anyag­
gal való ellátása iránt indított akciója folytán 
a kormány egyelőre 30 kiló bőrt utalt ki s ti 
mikor ez elfogy, a katonai raktárakból még 
15 kiló bőrt kapnak.

Házasságok. A debreceni állami anya­
könyvi hivatalban a következők jelentették 
he iiáxa.sságköfési' szándékukat: Magyar An­
drás Tolvaj Zsuzsanna. Dombi Imre ■■-Kat­
tan Boriska, Pozsonyi Mátyás- Kertész Ju­
liánná. Szatmári Mihály—Vértesi Eszter, He­
gedűs Imre Árpád Nagy Mária. Szarvas Pé­
ter lakács Júliáim a. Molnár András Vass 
Juliánná, Nags Dániel -Szabados Róza. Bán- 
kus Mihály Eiilöp Anna. Héjjá Sámuel Ko­
vács Margit. Süss Mihály- Kovács Zsófia, 
Bangó József Földvári Mária.

Házasságot kötöttek: Bagosi Eritö- 
Jt’iia Itiiiánna. Mtirgu Péter--—Bokor Erzsé­
bet. Zttháh Mihtih Zsupik Mária, Komlóssv 
Pál dr. Bieliv/kv Melania. ifi. Sipos József 

Szarvas Aj ár itt, P. Kiss Mihály - Lengyel 
■lit'iámia. Szabó István Szabó Erzsébet. 
Szabó Lajos Feigel Ilona. Lovas Imre Lo­
vas Juliánná. I Jvai Sándor Sülő Zsuzsanna, 

j Szántó Dezső Kacsóh Róza, Beke Sándor 
Svecz Juliánná, Mondák Dez-ő József L

I lesz Vilma Anna. Holló Mihály --Cz írják Esz- 
: ler. Rácz Sándor Szabó Borbála. Barta 
■; Gyula. Szilágyi Erzsébet, Gere István Sar­

am Mária, Fejes Sándor Hevesi Erzsébet. 
Molnár András- Szilágyi Mária, Búnizs Sán • 

• dór Mak i! Eszter.
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Orvosi hír. I)r. Róth Vilmos egyetc- i 
mes orvostudor, fogorvos, fogászati rcndv- ' 
lését újból megkezdte. Rendel délelőtt 9 -12. j 
délután 3—5-ig az ipar- és kereskedelmi bánik j 
palotájában, Szent Anna-irtca 13. (Bejárat a 
Varga-utca felől.)

Egy hires debreceni betörő szökése 
a nagyváradi elmekórházból, A debreceni i 
rendőrségnek évek óta ismert alakja Bor-’ 
esik Ovula notórius betörő, aki a háború 
alatt katonai egyenruhában követte el gaz­
ságait. Legutóbb ;i debreceni katonai rendőr­
ség fogta cl. amikor Debrecenbe menekült 
egy betörés után, amelyet Nagyváradon Nagy 
Béla református lelkész lakásában követett el. 
Negyvenezer koronát jóval meghaladó ruha­
neműt, ékszert és egyéb értéktárgyat rabol­
tak el a tettesek, akik közül kettőt a betörés 
másnapján sikerült kézrekeriteni. \ főbűnöd­
nek. Borcsrknak, azonban nyoma veszett: és 
csak két hét múlva sikerült a debreceni rend­
őrségnek kézrekeriteni. A nagyváradi rend­
űt ségen hamarosan bevallott ugyan mindent, 
de többizbeu őrültséget színlelt. Zavaros vá­
laszokat adott, a zárkában pedig úgy visel­
kedett, mint egy dühöngő őrült. A rendőrség 
a nyomozás befejezése után átadta az állam­
ügyészségnek. Bore4--ik a fogházban sem ha­
gyott fel triikkjével, mire az. áliamügyvsz el­
rendelte elmebeli állapotának megvizsgálását.
\ törvényszéki orvosi vizsgálat megállapi- 
lotta, hogy Borcsik beszámíthatatlan elme­
beteg és beutalta a nagyváradi elmekórházba.
\ betörő eleinte rendesen viselkedett, napon- 
siut annyit dühöngött, amennyi elegendő s óit 
ahhoz, hogy elmebetegségét elhigyjék, de íe- 
gyclmileg nem lépte túl a korlátokat. Nemso­
kára azonban megismerkedett eg\ Budai 
Oida nevű ápolónővel, akivel rövidesen jó 
viszonyba került. Az ápolónőt néhány nappal 
ezelőtt elbocsátották az elmekórházból, mert 
többrendbeli szabálytalanságot követett el. - 
Tegnap délben azután Barcsiknak is nyoma 
veszett. A déli sétaidőben egyszerre csak el­
tűnt az udvarról. A kórház igazgatóságának 
az a gyanúja, hogy a szökésben Budai Oida 
keze is benne vau. \ nagyváradi rendőrség 
most értesítette a debreceni rendőrséget a 
szökésről, mert feltehető, hogy Borcsik is­
mét Debrecenbe, vagy hajdumegyei rokonai­
hoz menekült.

Biztonsági vasajtókat, szeszfőző és 
zsírt olvasztó üstöket (kazánokat), vasszerke­
zeteket, lakatos és kovács tömegárukat ren 
delés szerint készít iij. Losonczi János. József 
kir. herceg-utca 16. sz. Telefon 317.
ooooooooooooooooo

A közönség köréből
oo

Ä debreceni színészet
Botrányok a debreceni színházban

Már régóta várom, hogy a sajtóban szót 
uneijcek a debreceni színházban tapasztalt 
állapotokról. Gyakori vendége vagyok a szín­
háznak, figyelemmel kísérem a többi vidéki 
színházakat is, de olyan szomorú, őszintén 
szóvá, botrányos állapotokat, mint a -Holtai 
igzgatása alatt sehol sem tapasztalunk. Ért­
hetetlen, hogy a színházi bizottság igaz 
ugyan, hogy ezek az urak felé sem néznek az 
előadásoknak — a tanács, főként a kuhurta- 
nácsnok, kiknek kötelessége volna a színházi 
állapotokat figyelemmel kisérni, mit sem tö­
rődnek azokkal a Sámsonban való állapotok­
kal', amit Holtai igazgató pénzsóvárgásból a 
debreceni nagymiiltu színházzal véghez visz. 
Sóhajtva gondolunk vissza Makó, Komjáthy 
regiemre, mikor élvezet volt színházba járni, 
mikor művészi előadásokat láthattunk. Azok 
az igazgatók nem ugyr gondolkoztak, mint

i»l ÍWI v/t Ni I ( (ittr HfcN ÚJSÁG

i lel iái: pénz, pénz a fő, művészet az az utó,só. i 
Mert sajnos, ma Így van. Nem nézi az igaz | 
gaio a művészetet, nem törődik azzal, légion-! 
losabb nala a pénz. A sz hibáz estéöl-estcre 
zsarolva. soha debreceni színház olyan láto­
gatott nem volt, mint most és mégis mit lá- 
utnk. -\zt, hogy az igazgató a legvakmerőbben 
halába meg a közönség pártolását.

Nézzünk csak kissé jobban a dolog mű­
téré. Két színházban játszik egy társulat, egy 
elvan társulat, mely a jelenlegi összcételében | 
nein elég erőkkel rendelkezik a hoz sem. hogy 
cg\. ;t Csokonai-sziti házban tudjon kifogásta- 
■au előadásokat l>emutatni.

honms szerepkörökre nincs szinusz. 
Hiányzik a hösszerelmcs, társalgási színész, 
hősnő, vigjálcki subrett. ezek csak a fontosab­
ba^ \ karszemélyzet szerződés szerint 12 
férfi 12 nő tagból kellene állama. Van 8 nő. 8 
íéríi. Most már képzeljük el, hogyan lehet ope- 
reitet előadni ilyen gyenge karral, különösen 
akkor, ha a karszemélyzet egy része a másik 
színházban van elfoglalva. Az n körülmény, 
hogx a kevés szánni személyzet egy este két 
színházban köteles játszani, idézi elő a gya­
kori műsorváltozásokat, a rendszertelen, ké­
szület ett elöadáscokflt és a félórás szüneteket. 
De nv beszéljünk általánosságban. Egyik-má­
sik szereplő egy este mindkét színházban ját­
szik. Addig mig vg\ ikben el nem végzi icle- 
netét, nem kezdhetik a másikban, a hói- szintén 
szerepel, a felvonást, várni kel! mig megérke­
zik néha félóráig is.

\z operettekben kar nincs. 1 vgutóhb is a 
Kóristaleauy előadásán a kart 4 nő és ugyan­
annyi férfi képviselte, mert a többiek a másik 
színházban játszottak. A hiányos társulat ro 
vására leltet inti az olyan hallatlan dolgokat 
is. Iiogv szereplő hiányában egész szerepeket 
egyszerűen kibírniuk a darabból. (Szerető clö- 
tdása. Dokival t iá bob előadása.)

A társulat tagjainak rovására nem lehet 
írni azt sem, hogv az előadások felháborítóan 
osszak. Alig van premier, melyikből egyetlen 

egyszerűéi többet tartanának próbát, Így nem 
lephet meg senkit az olyan botrány, ami leg­
utóbb is az Ezred apja előadásán történt.

A délutáni előadásokat meg éppen a szín­
művészet érdekében be kellene tiltani. Botrá­
nyosabbnál. botrányosabbak, a darab felét ki­
hagy iák minden lelkifurdalás nélkül.

A darabok kiállitatáról nincs mir beszélni. 
Hullai még ege- tv diszletet sem készíttetett. 
\ \ áros tulajdonát képező, Zilahy-féie díszle­
tekből tákol.ia össze a darab külssőégé’. Áta­
dón, Nagyváradon. Pozsonyban József csá­
szár előadására nemcsak pazar ttj díszleteket 
készítettek, de korhű szép jelmezeket X Ha­
son ókép vseiekedtek nevezett városok igaz­
gatót a Köristalány. Mejehuja báró sth. ope­
rettek bemutatása alkalmával. M-tűlezekről 
Holtai igazgató megfeledkezik, neki az mellé­
kes, járjon az a jó közönség csak, törnie zse­
beit az igazgatónak, minek annak ió előadás, 
szép kiállítás.

\ színházi bizottság felemelte a he,vára­
kat. záros határidőt tűzött ki a hiányok pótlá­
sára, a társulat kiegészítésére. Az a hatridő 
már rég elmúlt, de nem törődik vele senki, ele­
get tett-e Holtai a rendelkezésnek. Mi tigy tud­
juk nem. De mégis tévedük, a felemelt hely 
árakat kérlelhetetlenül s pontosan szedi (még 
az cngcdélvezés előtt szedte már s a taáncs 
kötelezte a különbözet visszafizetésére, de en­
nek már nem tett eleget, cl akarja knuyorálnl) 
de a társulatot nemhogy kiegészítette, ellen­
kezőlég csökkentette, többeket elibocsájtott. 
Nagy hangú programmal jött, de tizedrészét 
sem tartotta he, az ö vezetése alatt a debre­
ceni színészet a mélységbe sülyedt. Lehet 
kapni színészeket, van elég, de azért az éhbé­
rért, amit Holtai fizet (Hontin t, Verőt, Ladá­
nyit, Remetét) leszámítva', a többiek mijJnem 
mind éhbért kapnak, kardalosok, kardalnok- 
nők 200 -250 koronát, elsőrendű tagok 300— 
400 koronát, senki sem hajlandó ide szerződni.

Elérkezett már az ideje, hogv az illetékes 
tényezők erélyesen nézzenek szét a színház 
ügyeiben. Szüntessék meg a mostani szomorú 
és "botrányos állapotokat. Ha az igazgató nem 
tudja inkább nem akarja - állítsanak a 
színház élére ogv hozzáértő szkembert. Ne en­
gedjék, hogy egy ember tőkegyűjtés! célból 
monopolizálta a dchncccní színészetet, még

i
jobban lesiilyessze azt. A tanácsnak meg van 
ahoz a kellő törvényes eszköze: bontsa fel Hol­
taival haladéktalanul a szerződést s írjon ki 
ni pályázatot. Ne féljenek! Akad vállalkozó 
elég a legjobban látogatott és jövedelmező vá­
rosi színházra. Tegyen a tanács valamit de 
vessen véget ennek a felháborító állapotoknak, 

l'gy színházi bérló.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
Csokonal-szlnhá z 

VASÁRNAP: Délután: Vamlergold kiaasz 
szony, operett. Este; Aranyenther, dráma.

1:1 TEÖ: Délután: Tiszavirág, operett. Este:
Köristalány, operett. Bérletszünet.

KEDD: Túl a nagy Kriváiton 25-ik előadása. 
Bérletszünet.

SZERDA: Szabin-nők elrablása, vígjáték.
C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Szabin-iiők elrablása, vígjá­
ték. A) bérlet.

PENTEK: Tiszavirág, operett. B) bérlet. 
SZOMBAT: Délután: Szabln-nök elrablása, 

végjáték. Este: Túl a nagy Krivánon. ope­
rett. C) bérlet,

V i g s / i u li á z
\ -VSÁRN.AP: Délután: A Szabln-nök elrab 

lása. vígjáték. Este: Köristalány.
HETIT): Délután: Az ezred apja, énekes víg­

játék. Este: Csere-here, vígjáték. Bemu­
tató.

KEDD: Csere-here, vígjáték.
SZERDA: Köristalány, operett.
CS( TORTOK: Köristalány.
PENTEK: Császár katonái, sziámii. 
SZOMBAT: Délután: Tavasz, operett. Este: 

Császár katonái.

A színházi iroda hírei. Vasárnapi 
e lő a d a s o k. Délután fél négy órai kezdet - 
te! a Üsokonai-szlnházban a Vatidergold kis­
asszony, operett. Hontliy Hannával a címsze­
repben, este az Aranyember, dráma, — a Víg­
színházban délután a Szabin-nők elrablása, 
játék, este a Köristalány, operett. Zöldhelyi 
Anna felléptével kerii! színre. Hétfőn. 
Y i z k. e reszt n a p j á n, mindkét színház­
ban két előadás lesz, A Csokotiai-szinliázban 
délután 3 órai kezdettel llonthv Hanna fellép­
tével a Tiszavirág operett, este bérletszünet - 
ben, Zöldhelyi Anna felléptével a Kóristalátn 
operett kerül színre. - .A Vígszínházban dél­
után Az ezred apja. énekes vígjáték és este 
Újhelyi mulatságos vígjáték-újdonságának, a 
Csere-herének lesz a bemutatója. Az esti elő­
adások. hétfőtől kezdve fél 7 órakor fognak 
kezdődni. H é t f ő ti h e ni ti t a t ó a V i g- 
.s z i n húz hu rí. Végtelenül kacagtató ttj víg­
játékot. a Csere-herét, mutatja be hétfőn este 
a Vígszínház elsőrendű szereposztással.

A vörös lobogó, ez a nagy szenzációját 
film, ma utoljára az l Tárnában. Előadások 3. 
5 és 7 órakor.

Rátkai Márton és Gyárfás Dezső fősze­
replésével ma utoljára mutatja be az Apollo 
a „Harrison és Barrison 11.“ cl mii négyfclvo- 
násos bohózatot. Előadások 3. 5 és 7 órakor.

Waldemar Psylandcr és Elsa Eröhllch 
főszereplésével „A szerelem rabja" cinül Nor- 
disk-dráma ma, vasárnap, az Aranv Bika- 
moziban. Előadások 3, 5 és 7 órakor.

Hétfőn mutatja be az Apollo «A szerelem 
pokla“ című szenzációs ötfelvonásos drámát. 
Témája a leánykereskedelem leküzdése. Fel­
építése, rendezése és megjátszása ennek a 
filmnek elsőrangú, érdekfeszitő és művészi. 
Jegyelővétel. Előadások 3, 5 és 7 órakor.

Barrey világhírű szirunüve, „Az egyen­
lőség“, a Nemzeti Színház kasszadarabja. ke- 
rii! hétfőn az Uránia vásznára. A íös/crepc- 
ket Mattyasovszky Ilona és Boyda Juci ját­
szók. Jegyelővétel. Előadások 3, 5 és 7 óra­
kor.

Előadások kezdete a mozgószinházakba« 
a V órás záróra folytán — vasárnap: 3, 5 

és 7 órakor: hétköznap: 5 és 7 órakor.
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TELLFONSZAMLNK: 
Szerkesztőséit . .
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heti és napi

llJEGTZCSI mPTAlll
ISfctilS K1VIT.-.1.ÄÄ.B**

OLVASMÁNYOS és
tAbcamaptAho*

kaptatok

Hegedűs és Sándor
Irtásiéi ée ayomáal ráeivénytíressig 

káayv- *■ paplrkereskeáésíben
PIAC-UTCA 34.

8603—1918. szv, szám

Városi fautalványok! 
beváltása.

A városi tanács 1018 cv december 
19-én tartott ölesében 27063/918 szám alatt' 
hozott határozatával kimondotta, hogy I .H.f 
év január hó elsejétől kezdődőivé a varon 
faraktárak bármelyikénél csak 1919. évben 
kiállított utalványok válthatók be.

Ennek következtében felhívjuk a va­
ros közönségét, hogy mindazok, akiknek 
1918. évből vagv korábbi időből származó 
beváltatlan fautalványuk (ideértve a tiszt­
viselői utalványokat is) van, újabb 1919. 
évi utalványra' való becserélés végett e hó 
7.tel kaedődőleg a város házipénztáránál 
jelentkezni szíveskedjenek. A hivatkozott 
számú tanácsi határozat szerint azonban 
újabb utalványok csak a mindenkori rak­
tári készlet erejéig adhatók ki. minélfogva 
mindazok, akik 1919. évre újabb utalványt 
kapnak, kötelesek a iát az utalvány kiállí­
tásától számított nyolc napon belöl a rak­
tárból, illetőleg a kiutalási helyről elszál- 
littatni. Városi házipénztár

hites itóiMiáiírö-
liseliésktriskidilii

* n •••
0 ...

EeresMelel slltelmasot- 
lak és magántleztvteelók 
lelmendása és végkielégítése
valamint egyéb szolgaiad viszo­
nyaikat szabályozó 4941/1918. 
M. E. számú rendelet ismerte­
tése. Irta: György Ernő, az 
OMKE titkára. Ára 2 korona.
BenAelet amagánslkalms- 
ooo settafcról. ooo
Ismerteti ür. K u t h i S á » d o r 
ügyvéd. Ára 1 korona 10% felár

Kapható

HEGEDŰS és SÁNDOR 
iroialii is Byontfai rßszv.-tars.-iial
PIAC-UTCA 34 SZÁM.

f)lBRf,C?t NI PrUÜl Tl tN VJSAtl

Legújabb könyvek.
ről Wilson életrajzával és arcképevei 
Ái-a K 4- -.

Pásztor Árpád: Princes*, történél egy 
babagyíívfoól. Ara kötve K 1 ~ -

Upton Sinclair: Parázna pénz- l*«?geny.
Fordította Halasi Andor Ara K U -.

Krúdy Oyula: Napralorgó. Hegénv Ara Ív 
18. kötve K 31 r—. _

Arclbasev: Szenvedély Drama t ^vo­
násban. Ára K 1- , ., , ..

Biró Latos: A kezdet és a vég A ezercik­
kek. Ara K 10—• .. .

A Fekete Vénusz lila egy keled diplo­
mata Regény. A kelet minden sejtelme, 
gyönyöre és titkos bűnei vannak leírva.

Flaubert: November A titkos és tillott 
szerelem gyönyöreit es büntetését lesd 
szerző ezen regényében. Ára Ív K1—•

Artur Landsberger: Hirn dr. esete De­
tektiv történet. Igazán nagy szenzá­
ciója a modern detektív regényeknek.
/va K (>’50. .

10 százalék felár. Kap»

HEGEDŰS és SÁNDOR
írod. és nyomdai részv. társ. könyv-kereskedésiben

DEBRECZEN, Soposta mellett,

lóid. Immár S.

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 

2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- 
iinnepnapokon in szóig .1 korona, minden 

további szó 30 fillér. Kövér hetükkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.

Aranyai ezüstöt, 
szóló zálogleveleket Izá 
togcédnlákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. 
Meghívásra házakhoz is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyi ti. IV. szám.

ClijiüPtsi is ti®
az 1919-ik évre

Kapkatők :
Hegedű* és Sándor
lruáalini 6s Nyomdai R.-iármáy 
könyv És yapirkereskedéiéhen
Piac-utca 34. seám

Bladó
Bandi utca T. szám alatt 
levő tiáz. mely magában 
foglal egymásba nyíló 3 
szobás' lakást, konyha, 

kamra és istállót. Dcbre 
esem Gazdák Bankja. Kns- 
su’h a. 17

Gummi-
bélyegzót

! (.ecsOnyo i vl -i mindenfele 
vóí-sl rémbe készít O

F AULÓ vésnök
Batthyány 1-utca 22. s/.Atn
.(,ummih--!vf.',zvl n« alatl
frEpzürxjjjp kószilok

Eladó
Varra-kert, Keleti-sor 7. 
sz. alatt, a Salétromé» 
kaszárnya mellett lévő H 
hold telek, amelyen 00 
méter hosszú, deszkából 
épített barakk vau. Az 
egész, telek S méter ma­
gas deszkakerítéssel van 
körül véve. Értekezhetni 
Debreceni Gazdák Bankjá­
nál, Kossuth-u 17

Kiolvadt
fürdőkályhákul, bádogos
és vízvezetéki munkák 
itt vitását jutányosán vál­
lalom . Friedmann Sá 
muci, József kiv. Iivrccg- 
uto a 60

Akinek
törött aranya, ezüstje, 
ékszere, -agy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krámert. Arany Bikn- 
hérház 3.

Btadó
előnyős fizetési teltételek 
mellett a ifámsoni-ut men 
ten a I sorompó mellett, 
Kondor-utca a. ez. há­
zasulok. Az egész sűrít 
drótkerítéssel körül van 
véve. Ü szobás lakás, nagy 
istálló, pince kam», »zc- 
bérsziu,! 1 bold szőlő, 
lét hold veteményes ker­
tet foglal magában, arte- 
kezbetoi l.mnreeeni -Gaz­
dák Bankjánál, ;Koasnth-u. 
17.

Hirdetmény.
Az 1919. évi ebadó kivetése céljából 

‘ minden eb birtokos köteles a birtokában 
I levő ebet fajtájának, ivarénak, korúnak 
!színének, ismertető jelének és rendeltetésé- 
’ nek megjelölésével, sajátkezftleg aláirt be­
jelentési lapon 1919 Január 31-ig kerüle­
tenként bejelenteni (városi adóhivatal. Kos- 
sttlh-u. 4. szám).

A bejelentés céljára szükséges űrlapot 
( városi adóhivatal szolgáltatja ki írni nem 
tudók a bejelentést szóval eszközölhetik. 
Aki a bejelentést elmulasztja, vagy valótlan 
adatot jelent be. az ide vonatkozó szabály­
rendelet 9. $-a szerint büntettetik.

Városi adóhivatal.

FELVÉTETIK 
A KIADÓ- 

HIVATALBAN

Keresek
! butorozatlannl egy vagy 
! két s; obit konyhával, 
i azonnali beköltözésre 
! 100 korona jutalom. Cint 

a kiadóban.

melyek az u j államalakulat foly­
tán szükségessé váltak, gyor­
san, Ízlésesen és jutányosán 
készít

és
irodalmi és nyomdai r.-t. papirkereskudése
PIAC-UTCA 34. SIAM.

Hajdúsági rudsadrö
legjobb békebeli mim’ 

ségben kapható
6RÖ3Z ÜABV FBBCRGZ
gyógyszerésznél, „Arany 
egyszarvú“ gyógyszertár, 

(színház mellett).
Bzontetörusltúk fted- 

uezményben PÉszesBlnek.

Blvessett
a llatvan-utcán egy le­
vél. mely az anyaggyüj 
tő ádomás XIdk csoport­
jának volt címezve. Meg­
találó juttassa ezen leve­
let ezen újságk adój ‘ha, 
hol 50 korona jutalom 
ban részesül.

asszonyokat Jó II- 
sütéssel lelvess a 
kiadóhivatal. ::

Egy
szomszédos község köz­
pontján 3 szobás mo- 
.lemül épített ház, mely­
ben jól jövedelmező har­
madosztályú szerződéses 
postamesteri hivatal is 
van, eladó. Értekezhetni 
Márton Kálmán ügyvéd­
nél, Piac-Utca 44

Vincellér
bárom holdas helyben, 
belsőségben lévő szőlőbe 
felvétetik. Rátóczy u. 
38. _ __

Oj harisnyák
kötése és fejelések elfo­
gadtatnak . 3 párból lesz 
két pár. Piac-utca 32. 
Paszománygyár.

Eladó hás.
F’fllér, villamos, vasúthoz 
közel, jövedelmező bér- 
ház, kétrendbeli utcai 
modern és többrendbeli 
udvari lakással 3, eset­
leg 5 szoba aroonali be­
költözésre c.adú. Dezső. 
Maróthy-utca 19

Véntert
Domokos Lajos-utca 24. 
sz. egy holdnyi beltelek 
(termő szől ő és termő 
gyümölcsös) 5 szobás úri 
és 2 szobás egyszerű la­
kással május 1 re bekül 
tözési joggal eladó Ér­
teti ezlietm dr Márton 
Kálmán ügy' édnél, Piac- 
u'ca 44.

VISZKETECSEBET. SOMŰRT, HHT
i a leggyorsabban elmuUsztJa ■ 

eredeti, törvényesen védett hSKäBOFOB**-
1 KF.MQGS». Nincs szaga, nem piszktt. 

Mindig érinteti pecsétes Dr. Flesch-fUcl 
kérjünk. Próbatégely K 4- -, nagy tégely 
K 6--, családi tégely K 15 -. Debreezen 
es vidéke i Őszére tőrsktár Reictiard Sándor 
Cilleg gyógyszertár Árpad-tér 1. és Grósz 
Nagy Ferenc Araov Egyszai V" uoAuvizertára

te.omitott Hofítimi h Krnnnvjta köoYvnyomdájíbiD Ferenc Jót*« f-ut tói • fSaouives mtmtotm
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